
خدا نام به

١ جبر ترم میان امتحان

حاصل�ضرب صورت به هم نم�ͳتوان را Sn در ͳشتΎجای هیچ کنید ثابت .١

ترانهش فردی تعداد حاصل�ضرب صورت به هم و ترانهش ͳزوج تعداد

کرد. تجزیه

آن�گاه ،p = ۴n + اگر۱ که دهید نشان باشد. اول عدد p کنید فرض .٢

آن�گاه ،p = ۴n + ۳ اگر و است جواب دارای Zp در x۲ = −۱ معادله�ی

ندارد. جواب معادله این

زیرگروه هر که کنید ثابت باشد. دوری دوری گروه Έی G کنید فرض .٣

که کنید ثابت باشد، n مرتبه�ی از ͳمتناه G اگر علاوه به است. دوری G

دارد. k مرتبه�ی گروه�از زیر Έی تنها و Έی G آن�گاه ،k|n اگر

رده�های است. هم�ارزی رابطه�ی روییΈگروه ͳمزدوج رابطه�ی دهید نشان .۴

بیابید. فرد و زوج n برای را D۲n ͳمزدوج

باشید موفق

دقیقه ٨٠ وقت:



خدا نام به

جبر ترم پایان امتحان

دی١٣٩١) ٢۴)

دهید نشان باشد. ثابت غیر چندجمله�ای Έی f(x) = R[x] کنید فرض .١

f(x) = a(x− r۱)(x− r۲) · · · (x− rr)q۱(x)q۲(x) · · · qk(x),

،. . . ،q۱(x) و وجود) صورت (در f(x) ͳحقیق ریشه�های rm ،. . . ،r۲ ،r۱ آن در که

هستند صورتوجود) (در دو درجه�ی تحویل�ناپذیر تکین ͳحقیق چندجمله�ای�های ،qk(X)

است. f(x) پیشروی ضریب a و

نیست. ͳاصل Z[x] در (۲, x) ایدآل دهید نشان .٢

درجه�ی ثابت غیر تکین یΈچندجمله�ای h(x) ∈ F [x] و باشد میدان Έی F فرضکنید .٣

نوشت زیر صورت به م�ͳتوان را F [x]

⟨h(x)⟩
ͳخارج�قسمت حلقه�ی دهید نشان باشد، m

R =
F [x]

⟨h(x)⟩
= {a۰ + a۱t+ · · ·+ am−۱t

m−۱ | ai ∈ F, h(t) = ۰}

و است F با) ی΋ریخت کپی Έی) شامل R آن بر علاوه I = ⟨h(x)⟩ آن در که

است. F روی R برای پایه�ای {۱, t, . . . , tm−۱}

اگر تنها و اگر است جبری K روی a ∈ F دهید نشان باشد. توسیع F : K کنید فرض .۴

K روی a م�ͳنیمال چندجمله�ای m(x) اگر حالت این در باشد. ͳمتناه [K(a) : K]

است. K روی K(a) برای پایه�ای {۱, a, . . . , an−۱} آن�گاه ،degm(x) = n و باشد

Έی و F-خط Έی برخورد نقطه�ی دهید نشان باشد. R میدان زیر Έی F کنید فرض .۵

.r ∈ F آن در که است، F-نقطه (
√
r) Έی ،(ͳتلاق صورت (در F-دایره

.f(x) = x۳ − ۲ ∈ Q[x] کنید فرض .۶

کنید. مشخص را Q روی آن درجه�ی و بیابید را f(x) تجزیه�ی توسیع (الف)

بیابید. را f(x) تجزیه�ی توسیع گالوای گروه (ب)



خدا نام به

جبر ترم میان امتحان

(١٣٩١ آبان ٢٨)

روی G دهید نشان باشد. G گروه از ͳزیرگروه H کنید فرض .١

X = {xH | x ∈ G}

بیابید. را عمل هسته�ی و عضو هر ثابت�ساز م�ͳکند. عمل

G/N و N اگر که دهید نشان .N E G و باشد گروه Έی G کنید فرض .٢

است. حل�پذیر G آن�گاه باشند، حل�پذیر

نشان .H E G و باشند G گروه از حل زیرگروه دو K و H کنید فرض .٣

است. G حل�پذیر زیرگروه HK دهید

سری که دهید نشان .۴

{۱} = G۰ ≤ G۱ ≤ · · · ≤ Gn = G

هر ازای به ،[Gi+۱, G] ≤ Gi اگر تنها و اگر است مرکزی سری Έی

.i = ۰,۱, . . . , n− ۱

دهید نشان م�ͳکند. عمل X مجموعه�ی روی G گروه کنید فرض .۵

داریم g ∈ G و x ∈ X هر ازای به دهید نشان (الف)

stab(g · x) = g stab(x) g−۱.

آن�گاه �،stab(x) = ۱ ،x ∈ X Έی ازای به و باشد ترایا عمل اگر (ب)

است. منظم عمل

است. منظم عمل آن�گاه باشد، ترایا و صادقانه عمل و ͳآبل G اگر (ج)

اول). اعداد q و p) نیست ساده p۲q۲ مرتبه�ی گروه هر که دهید نشان .۶
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کنید فرض .١

α =

 ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷

۲ ۶ ۵ ۴ ۳ ۱ ۷

 , β = (۱۲۳۴۵)(۶۷)(۱۳۵۷).

کنید. محاسبه را β−۱αβ و ،αβα−۱ ،αβ عبارت�های و یافته را β و α دوری تجزیه�ی

کنید. حل Z۵ در را

 ۳̄x+ ۴̄y = ۱̄

۲̄x+ ۳̄y = ۴̄
معادله�ی دستگاه .٢

است. هم�ارزی رابطه�ی گروه Έی روی ͳمزدوج رابطه�ی دهید نشان .٣

اعضای باشد ͳمتناه a مرتبه�ی که ͳحالت در است. گروه Έی ⟨a⟩ دهید نشان G گروه از عضوی a اگر .۴
را خود (ادعاهای هستند؟ صورت چه به ⟨a⟩ اعضای ͳنامتناه a مرتبه�ی اگر هستند؟ صورت چه به ⟨a⟩

کنید) ثابت

باشد. ͳآبل G اگر تنها و اگر است ͳهمریخت f(a) = a−۱ ضابطه�ی با f : G −→ G کنید ثابت .۵


